

既当“代言人” 又是“老娘舅”

广饶553个村居配齐法律顾问

□记者 魏东 贾瑞君
通讯员 高社康 报道

本报广饶讯 “俺能这么快拿到赔偿款，真的是多亏了张顾问呐。”近日，广饶县稻庄镇稻一村80岁的徐凤英从司法工作人员手中接过27万元的赔偿款后，感动得热泪盈眶。

徐凤英所说的“张顾问”是稻一村的法律顾问张兆晖，今年5月份，徐凤英的儿子孙立强在一家车轮生产公司施工时不幸发生意外致残。徐凤英一家与公司就赔偿事宜进行协商，但终因双方意见分歧太大无果。该村法律顾问张兆晖同志得知消息后，及时赶到徐凤英家，详细了

解案情后，顺利帮助他们协调解决了此事。

张兆晖是广饶县村级法律顾问队伍中的一员。为统筹城乡法律服务均衡发展，为农村群众提供及时有效的法律服务，2011年以来，广饶县启动了“村级法律顾问全覆盖”工程，从律师、法律服务工作者、公证员队伍中选拔出156人，覆盖全县553个村(居)。在各村的显要位置，都张贴有法律顾问的姓名和联系方式。同时，该县还建立健全了法律顾问定期服务、重大事项报告、法律援助、考核奖惩等制度。156名法律顾问常年解答法律咨询、参与民间纠纷调解、审查修改合同、参与法制宣传、提供法律援助等方面为无

偿群众提供服务。

一旦发生了民事纠纷，这些乡村法律顾问就变成了“民间老娘舅”。今年7月份，广饶街道二村66岁的孙洪祥老人在新回迁的住宅小区里搭建临时灶台，用捡来的树枝烧饭做菜，导致楼道门口烟雾缭绕，引来了附近居民的不满。居民们找到了该村的法律顾问李相平来调解，在李相平的劝解下，孙洪祥认识到了自己的错误，不仅主动拆除了灶台，还登门向受影响的街坊们道歉。

“以前村民之间为一点小事就会闹出大纠纷，现在有了法律顾问，遇到难办或是涉法的事

情，都会打个电话找法律顾问来调解，邻里关系比以前和谐多了。”谈起这两年村中邻里关系的变化，广饶街道二村妇女主任黄素芹十分满意。

既当“代言人”，又是“老娘舅”，法律顾问的设立，解决了农村大量涉法涉诉问题。据了解，截至目前，156名村居法律顾问已累计解答法律咨询1850余人次，参与民间纠纷调解128件270余人次，提供法律援助16件。广饶县法律援助中心主任王春光说：“村级法律顾问制度的建立有力推动了农村的基层民主法治建设，维护了村民的利益，也促进了基层社会的和谐稳定。”



□李洁 刘燕 张静 报道

9月9日，在垦利县兴隆街道渔洼村文艺活动室，庄户剧团演员正在排练吕剧《姐妹易嫁》选段。渔洼庄户剧团每周定期排练文艺节目，自娱自乐，丰富了群众的文化生活。

计生政策

惠及外来群众

□新照 洪晓 报道

本报利津讯 今年以来，利津县刁口乡制定一系列计生优惠政策，凡持有《流动人口婚育证明》的外来创业者和务工人员，均可享受到这些政策。

刁口乡出台的计生优惠政策具体包括：优先为其办理招商手续；优先安置水电气讯线路；优先审批地皮，设置优越位置；优先安排子女入托入学就医；优先考虑户口迁入等服务。真正做到了宣传品张贴上门、婚育证明审验上门、优生优育咨询上门、节育措施指导上门、生产生活访视上门服务。今年以来，共为外来人员安置住房37套，安排65名子女入托入学，健康体检790人次，切实解除了他们的后顾之忧。

“QQ群”里 约办生育证

□徐巧焕 赵国强 报道

本报垦利讯 在QQ上轻点，就可下载审批表，预约办理生育证，这是垦利县黄河口镇近期推出的“计生QQ群”服务项目，如今这个QQ群已吸引237名育龄群众和计生干部加入，实现网上预约办证821次。

黄河口镇计生部门利用QQ群，提供《婚育证明》、《生育审批》等表格下载服务，公开生育审批、奖励扶助、流动人口办证等服务程序，并每月公布生育审批情况。同时，在线为育龄群众解答政策法规，向外务工人员宣传计生政策。目前，该镇通过“计生QQ”宣传人口计生政策等知识1400次，接受咨询3100次。

尚庄困难群众成合作社首批股东

每月可领取固定分红

□李明 贾瑞君 张建超 王亮 报道

本报垦利讯 “自打加入了奶牛合作社，俺老两口现在青菜、肉、蛋都能吃上了。”9月3日，记者来到垦利县胜坨镇尚庄村，70岁的尚德俊老人说起加入合作社后的变化，开心地笑了。

走进胜坨镇尚庄村，只见村子不大却很整洁，人口不多但很好客，淳朴的民风与其他村庄没什么不同。唯一不同的是，村里的贫困户、残疾人、孤寡老人，都是村里德胜奶牛养殖专业合作社的“特殊股东”，每个月都能从合作社领到固定分红，这是村里专门为这些特殊人群提供的一项“福利”。

70岁的老人尚德俊是二级残疾人，去年他拿出了1300元入股德胜奶牛养殖专业合作社，每个月都能领到固定分红260元，现在已领取17次，共计4420元。“原来家里经济条件不好，三亩多地承包出去一年能收入1000多元，政府每月补贴120元，村里每月补贴30元，一年所有收入也就是3000元左右，现在光合作社分红一年就有3000多元。”尚德俊说起入社后的生活，满脸的笑容遮挡不住，“俺打算用攒下来的钱把黑白电视换成彩电，年底再买个冰箱。”

尚庄村党支部书记尚文岭介绍，德胜奶牛养殖专业合作社是去年4月东营市丰和农牧业有限责任公司与尚庄村合作建立的。合作社实

行“支部+产业+农户”产业模式，即党支部带动，集体土地优先发包给奶牛基地使用，集体资金融资入股。村里还专门规定：村中困难家庭优先参股获得固定分红。

最终，合作社第一批社员有100户，均为尚庄村困难群众，包括50周岁以上退伍复员军人、持有2级以上伤残证的残疾人、独生子女或双女户、贫困户及低保户。每位社员出资1300元，每月领取固定分红260元，入股期限为2年，两年后社员可选择将1300元本金退出或继续入股领取分红。此外，合作社还优先收购村里的玉米秸秆，社员享受优先入社打工、销售牛奶可获5元/斤高提成、订奶可享受1元/斤价格优惠等政策。

记者了解到，德胜奶牛养殖专业合作社成立之初仅有100多头奶牛，现在已经发展到520多头，总投资金额达到2000多万元。合作社与山东得益乳业有限公司签订了定向供奶合同，确保了稳定的牛奶销售渠道。德胜奶牛养殖专业合作社场长张洪涛告诉记者，目前合作社牛奶产量已达到平均日产6.5吨左右，2012年德胜奶牛养殖专业合作社牛奶质量在得益乳业110家合作牧场中排名第一，合格率达99.5%。下一步合作社还将继续扩大规模，把尚庄村的困难群众逐步纳入其中，让每位村民都享受到优惠。

据了解，截至目前第二批入社村民已签订入股合同，共有100户，入股金额2万元，入股

后每季度将领取固定分红1000元，期限为2年，2年后可选择退出2万元本金或继续参股。



□李伟伟 报道

利津县毛坨村与青岛农业大学签订了长期合作协议，投资600万元建立青农大东营研究院，规划开发总面积5719亩现代农业示范园，其有机蔬菜受到客商青睐。图为该村村民张玉辉正在高效蔬菜园区内搬运有机蔬菜。